

数字，『点亮』美好中国

写在第四届数字中国建设峰会开幕之际

新华社福州4月24日电(记者康森、董建国、颜之宏)信息技术革命日新月异,数字经济发展浪潮奔涌。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央放眼未来、顺应大势,作出建设数字中国的战略决策。随着数字中国建设的深入实践,数字技术正引领和推动着经济发展、社会治理、百姓生活等方面的变革。

25日,以“激发数据要素新动能,开启数字中国新征程”为主题的第四届数字中国建设峰会(简称“数字峰会”)将在福州举行,一场创新绽放、“数字”舞动、智慧闪耀的数字化发展盛宴开启,背后映射了一幅蓬勃向上的数字中国发展新图景。

数字,让生活更美好

从虚拟世界中通过美图秀秀来美化图片,到现实生活中运用美图技术的“滤镜”来试妆……这是总部位于厦门的美图公司全新打造的“变美”体验:增强现实(AR)试妆体验。

美图公司创始人兼CEO吴欣鸿说:“从美‘图’到美‘人’,从线上到线下,我们已有多项人工智能的前沿技术成果。美是人民对美好生活的重要需求,我们将通过创新让大家在现实生活中变得更美。”

数字中国建设的生动场景,触手可及。刷脸即可完成在线支付,点击手机屏幕轻松办理个税,政务服务掌上“一键办理”……如今,小到居家出行、大到政务工作,以大数据、云计算、人工智能为代表的数字技术正日益渗透其中,数字经济将人们梦寐以求的智能新生活逐渐变为现实。

一系列鲜活的数字应用背后,是数字中国建设的丰厚成果。顺应发展大势,适应人民期待,党的十八大以来,“数字红利”加快释放,“互联网+”深入千家万户,数字中国深刻激活社会和经济的方方面面——

信息基础设施规模全球领先,我国建成了全球最大的光纤网络;5G商用全面提速,初步建成全球最大规模的5G移动网络,5G手机终端连接数达2.6亿;

信息领域部分核心技术创新突破,一些基础性、通用性的技术研发取得了重大进展,5G人工智能、高性能计算、量子计算取得重大科研成果;

“互联网+教育”“互联网+文化”“互联网+医疗健康”等广泛运用,公共服务均等化、普惠化、便捷化水平不断提升,网络扶贫加快弥合数字鸿沟;

“互联网+政务服务”让信息多跑路、群众少跑腿……数字技术的不断革新,正在让亿万人民在共享数字中国建设成果上有更多获得感、幸福感、安全感。

数字,赋能高质量发展

福州长乐是全国最大纺织业集群地区之一。走进位于长乐的福建景丰科技有限公司生产车间,只见空无人影的环境、来回舞动的机械手、嗅觉灵敏的传感器……完全没有了传统制造企业的模样。

“从设计之初,公司就引入智能制造理念,在智能化系统和设备方面约投入1.6亿元。”景丰公司相关负责人付重先说,贯穿整个生产全流程的“数字化革命”,让企业年直接经济效益增加1亿多元,很快收回了投入成本,现在正不断创造新效益。

自2000年启动“数字福建”建设以来,福建省全力激发“数字”时代的魔力,数字经济正成为其高质量发展的强引擎。一组数据可见福建数字经济的强劲动能:2020年全省数字经济规模突破了2万亿元、占GDP比重约45%,一批数字经济的千亿产业集群发展迅猛。

潮起东南,联动全国。“数字福建”建设的非凡成就正是数字中国建设快速推进的缩影。伴随着数字产业化和产业数字化“双轮驱动”,实体经济和数字经济相互融合,我国数字经济气象万千。数据显示,去年底我国数字经济核心产业增加值占GDP比重已达7.8%。

数字化浪潮下,各种新业态、新服务、新模式不断涌现,自主就业、副业创新、灵活就业等生机勃勃。在农村,一部手机、一根自拍杆,正成为越来越多农民的“新农具”;在城市,网约车、快递小哥奔波在大街小巷……数字中国的探索与创新,正深入国计民生的每一个角落,让创新创业的活力迸发,让便民利民的红利涌动。

数字中国建设扬帆前行

最是人间四月天,一江春水满城花。春意盎然的时节,美丽的榕城即将迎来第四届数字峰会。闽江之畔,峰会的主会场福州海峡国际会展中心恰如展翅鲲鹏迎接八方来客。

回望过去三届,峰会众商云集,打造了数字中国建设的产学研用合作平台,吸引了一批数字经济领域的大项目、好项目落户福建。通过举办三届峰会,福建省累计签约数字经济项目888个,总投资达7142亿元,目前158个项目已经建成。

数字峰会在推动“数字福建”建设不断深化的同时,溢出效应明显,助推着中国信息化加速发展。机器人、无人机、无人驾驶等新产品引人入胜,人工智能、大数据、区块链等新技术同台竞技……连续三届精彩纷呈的数字中国建设成果展览,从不同侧面勾勒出数字时代的新面貌。

勾勒出数字时代的方方面面。拼多多公司董事长陈磊说,拼多多通过大数据、云计算和分布式人工智能等技术打造“农地云拼”模式,推动农产品销售方式的变革。“数字要素与既有生产要素的组合,可以开拓出全新的业态。希望本次峰会助力更多数字经济创新发展成果落地,特别是在农业领域。”

今年以来,各地陆续加速布局5G网络、数据中心等新型基础设施建设,提速智能制造,建设智慧城市,充分释放数据要素活力……展望未来,一系列新的数字应用加速走来,数字中国迎来更广阔的发展前景。

“十四五”开局之年举办的第四届数字峰会,必将掀起中国新一轮数字化浪潮,数字中国正奔向更加美好的未来。

“大王”为何频频“下山”?

黑龙江野生东北虎进村追踪

新华社记者
侯鸣、王松、张涛、孙晓宇、董宝森

“东北虎扑人”“东北虎一掌拍碎车窗”……4月23日,一只野生东北虎闯入黑龙江省密山市一个村庄的消息,引发公众关注。目前,这只东北虎已被转移至中国横道河子猫科动物饲养繁育中心。

记者了解到,半年以来,黑龙江、吉林等地频频野生东北虎踪迹,甚至出现“人虎相遇”。“大王”为何频频“下山”进村?百姓生命安全如何保障?

开始都不相信,后来很多人亲眼看见老虎进村

“早上起来在园子里干活,忽然听到动物发出的吼声,挺吓人的。跑过去一看,居然是一只大老虎。”密山市白鱼湾镇临湖村村民张守志说,当时他告诉家人和邻居看到老虎,没有人相信。直到后来很多人亲眼看见,才相信村里真的来了老虎。

4月23日6时许,白鱼湾镇边境派出所接到报警,有村民在密山市白鱼湾镇临湖村10组一处废弃民宅内发现一只老虎。派出所立即出动警力,保护现场,疏散人群。

经专家初步判定,这是一只野生东北虎。当日10时许,这只老虎向北移动,11时左右从临湖村10组穿过农田,到达临湖村1组附近,将一名正在田地里干活的村民扑倒,并且还击碎了附近车辆的玻璃。随后,这只老虎躲在村落旁边的沟渠里。鸡西市和密山市相关部门组织警力封锁现场,将当地居民全部撤离家中,保证人身安全。

23日21时许,在黑龙江省密山市白鱼湾镇临湖村1组,警方用麻醉枪射出麻醉针,将东北虎麻醉控制后移进笼子带走。

24日,这只东北虎被送往中国横道河子猫科动物饲养繁育中心接受体检。目前,这只东北虎已经醒来,专家初步观测其健康状况良好,具体体检报告尚未出结果。

“大王”为何频频“下山”?

东北虎又称西伯利亚虎,生活在俄罗斯西伯利亚、朝鲜以及中国东北地区,属于国家一级保护动物。近半年来,黑龙江、吉林曾多次发现野生东北虎踪迹。

3月14日,在黑龙江省牡丹江市宁安市三陵乡红土村附近的人工林内发现野生东北虎的足迹;

1月20日,黑龙江省公安厅垦区公安局牡丹江分局庆丰派出所民警和护边员,在边境一线发现了野生东北虎足迹;

1月11日,在吉林省延边朝鲜族自治州敦化市林业局黄泥河林场发现野生东北虎足迹;



3月14日,在黑龙江省牡丹江市宁安市三陵乡红土村附近的人工林内,黑龙江小北湖国家级自然保护区管理局野生动物监测中心的工程师孙继旭测量野生东北虎的足迹。当日,由黑龙江小北湖国家级自然保护区管理局等单位共同组织的野生东北虎调查小组,对近日发现野生东北虎踪迹的人工林地进行调查。通过现场发现的东北虎毛发、足迹、卧痕等,专家判断这是一只七、八岁龄的成年雄性东北虎。
新华社发(张春祥摄)

去年11月13日,吉林省汪清森林公安局沙金沟派出所民警在辖区内巡逻时偶遇一只野生东北虎……

“大王”为何频频“下山”?黑龙江省林业科学院野生动物研究所濒危野生动物保护研究室主任周绍春介绍,密山市不处于东北虎豹国家公园保护区范围内。23日在密山市出现野生东北虎,说明东北虎活动范围变大。目前,我国东北虎种群数量不断增加,活动范围越来越广,多地频频东北虎,是东北生态环境向好的体现。

据了解,停止对天然林的商业性采伐、森林覆盖率提高,为东北虎生存提供了重要保障。“十三五”期间,黑龙江省累计完成营造林38.8万公顷,森林抚育349.2万公顷,森林覆盖率提高到47.3%,森林蓄积量增加到22.4亿立方米。

东北虎豹国家公园的成立,标志着我国东北虎保护进入了新阶段。据了解,东北虎豹国家公园跨黑龙江、吉林两省,自成立以来,相关部门开展修复栖息地植被、恢复猎物种群、植树造林等保护工作,科研部门也对东北虎开展大量的监测与调研。

周绍春说,经过这几年的保护工作,如今,东北虎豹国家公园黑龙江范围内所分布的东北虎数量,占黑龙江省野生东北虎种群数量的60%以上。东北虎豹国家公园提供的数据显示,东北虎豹国家公园内至少有野生东北虎27只,东北豹42只,仅2017年至2019年期间,就监测到新繁殖

东北虎幼崽10只,东北豹幼崽7只。

2020年,在东北虎豹国家公园管理局东京城局试点区内,首次拍摄到野生东北虎。这说明,随着东北虎豹国家公园试点持续建设推进,虎豹定居种群数量增长,并已开始由边境地区向内陆扩散。

近年来,黑龙江省野生动物保护主管部门采取组织巡护人员加大野外巡护、监测力度等多种措施,加强对野生动物野外种群的保护,野猪和孢子等种群恢复,保障了野生东北虎的食物链。“保护宣传力度的加大,也是东北虎种群数量增多的重要因素。”黑龙江小北湖国家级自然保护区管理局野生动物监测中心工程师孙继旭说,人们对野生动物的保护意识越来越强了。

“虎出没”,人咋办?

随着生态环境向好,东北虎“频频做客”对人的生活也产生很大影响。保护“大王”的同时,如何加强对当地居民的生命与安全保护?据了解,此次被东北虎扑倒的人叫李春香,是白鱼湾镇临湖村1组的村民,今年50岁,身上有几处大小不同被抓破的伤口,并无生命危险,现在在密山市人民医院救治。

“在村里生活这么多年第一次遇到这种事。最开始,很多村民都觉得稀奇,

还去围观,没觉察到危险。”黑龙江省密山市白鱼湾镇临湖村党支部书记陈占龙说,后来听说老虎扑人了,村民有些紧张。老虎被麻醉控制后,村里连夜向村民介绍情况,安抚大家的情绪。

目前,临湖村已恢复生产。当地表示将挨家挨户发放安全宣传单,提高村民防范意识。“因为临近保护区,之前也出现过牲畜被攻击的情况,所以当地人具有一定防范意识。如果发现疑似东北虎的踪迹,我们会尽快通知村民减少外出,加强防范。”黑龙江省宁安市三陵乡党委书记关志君说。

面对东北虎不时前来“巡视”的情况,中国横道河子猫科动物饲养繁育中心总工程师刘丹认为,要提高村民自身防范意识,充分认识大型猛兽的危害性,遇到像老虎一样的猛兽,不要围观、靠近,应第一时间躲避,并报警或上报到野生动物保护部门。刘丹说,一旦有老虎因迷失方向误入村屯,公安、野生动物保护等各个部门要形成合力,第一时间启动应急救援机制,确保救援人员最快时间到达现场。

一些地方干部还建议,在保护区周边村屯设置警示牌,悬挂条幅、发送传单,继续提高全民野生动物保护意识,普及野生动物保护法律常识,帮助人们有效应对可能出现的“人虎相遇”。

新华社哈尔滨4月24日电

伪造部委公文,这“野鸡大学”胆大包天

非法社会组织“中国国学院大学”被取缔

新华社记者高蕾

自称国家部委批准成立的高端教育学府,在全国设立70家分支机构,以向世界各国输送和谐大使、文化干部为宗旨……这样一家看似“高大上”的“大学”,竟然是一家没有在任何部门登记的“草台班子”。

4月23日,北京市民政局执法人员依法对非法社会组织——“中国国学院大学”及下设分支机构予以取缔。至此,又一家“国字头”非法社会组织被取缔。

今年1月28日,民政部接到群众举报,“中国国学院大学”涉嫌未经登记,擅自以民办非企业单位名义进行活动后,将相关活动线索移送至北京市民政局,并指定由北京市民政局查处。2月1日,北京市民政局对“中国国学院大学”立案调查。

在多部门配合下,经过对“中国国学院大学”及其分支机构的对外宣传办公地、活动地实地调查,并对“中国国学院大学”相关人员调查询问,一个“山寨大学”招摇撞骗的路径逐渐清晰。

经执法人员调查,“中国国学院大学”对外宣称是文化部批准成立的传统文化高端教育学府,以“弘扬国学、传承文化”为内容,已被纳入联合国全球和谐联盟、世界和谐基金会,向世界各国输送和谐大使、文化干部。同时,该组织还对外宣称有校区、校歌、毕业证书等,是目前国内外唯一具有授国字头、硕士、博士学位的连锁型文



查处“野鸡大学”
新华社发 南海春 作

化教育实体学院。为了进一步迷惑大众,“中国国学院大学”还伪造了国家部委公文、登记证书,私刻印章,并发布带有“中国国学院大学”的所谓“红头文件”。

一系列光鲜亮丽的背后,掩盖不住其本质:通过设立分支机构、举办揭牌仪式、颁奖活动等方式收取费用是“中国国学院大学”骗钱敛财的主要方式。“中国国学院大学”对外宣传有90余

家分支机构,执法人员经过调查查实70家。这些分支机构分布在北京、天津、广东、山东等地,业务范围涵盖儒学、孔学、周易学、国医药、少林武学等传统国学以及量子学等领域。

“中国国学院大学”的所谓“红头文件”是“中国国学院大学”的分支机构之一,该机构打着“量子科学”的幌子,宣称可以通过激发人体自愈系统及机体的自我修复功能,从而根治疾病、逆转衰老。

举办活动时,“中国国学院大学”也极尽“包装”之能事,进行一系列操作。

2019年,“中国国学院大学”在北京市雁栖湖举办“校庆暨年会”活动,200余人参加。活动上,宣读了伪造的中央相关部委“批示”,还任命了多名常务副校长,颁发“中国国学院大学复兴传承国学体系特别贡献奖”“中国国学院大学国学传承学术研究成果奖”等奖项,授牌成立“中国国学院大学墨子文化研究院”“中国国学院大学文化自贸区研究院”等七家分支机构。活动还拉拢某些合法社会组织作为承办单位、协办单位,不乏社会知名人士为其“背书”“站台”。

经过调查,北京市民政局认为“中国国学院大学”未经登记,擅自以民办非企业单位名义进行活动的行为违反了《民办非企业单位登记管理暂行条例》规定,事实清楚,证据确凿,依法予以取缔。目

前,“中国国学院大学”常务副校长龚某某、张某某也已被公安机关羁押。

北京市民政局表示,“中国国学院大学”是一个典型的非法社会组织。北京市民政局始终坚持“严”字当头,以高压态势严厉打击非法社会组织。早在2018年,民政部会同公安部联合开展了为期9个月的集中打击整治非法社会组织专项行动,依法处置了非法社会组织1.4万余个。今年3月,民政部等22个部委联合印发了《关于铲除非法社会组织滋生土壤 净化社会组织生态空间的通知》,最大限度挤压非法社会组织生存空间。

目前,全国登记的社会组织已经超过90万个,成为民众参与公共事务、推动经济社会发展的重要力量。然而,一些非法社会组织为了谋取非法利益,不断变换手法,骗钱敛财,损害社会公众利益,破坏了合法社会组织公信力。更有甚者假借服务国家战略之名招摇撞骗,影响党和国家的声誉。

这些滋生的非法社会组织,具有较强的隐蔽性、欺骗性,有关部门要进一步加大打击力度,及时铲除“毒瘤”,防止其发展蔓延。同时广大社会公众在参加社会组织活动时,一定要擦亮眼睛,仔细甄别,可以通过登录中国社会组织政务服务平台等途径先查询相关社会组织情况,谨防上当受骗。发现涉嫌非法社会组织线索时及时举报。
新华社北京4月24日电